

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

PARA PAMPLONA: Un mes, 1'25 pesetas; trimestre, 3'50; semestre, 6'75; año, 12'50.

FUERA DE PAMPLONA: Trimestre, 4 ptas.; semestre, 7'50; año, 14 ptas.

EXTRANJERO: Trimestre, 10 pesetas; semestre, 18; año, 35.

El pago será adelantado

El Eco de Navarra

PRECIOS DE INSERCIÓN

Anuncios en primera plana, 1 pta. línea; anuncios oficiales en segunda plana, 0'50; reclamos, 0'25; anuncios preferentes tercera plana, 0'15; anuncios en cuarta plana, 0'07 línea sencilla.

Esquelas mortuorias, según muestrario. Comunicados y remitidos, desde 0'25 a 25 ptas. línea.

La no devolución del periódico por los suscriptores de fuera de la capital, indica que continúa el abono.

DIARIO INDEPENDIENTE.—Dos ediciones NO SE DEVUELVEN LOS ORIGINALES

Redacción, Administración e Imprenta, paseo de Valencia, 36, y calle de San Gregorio, número 25, bajos.

No se olvide

Próximamente en Navarra quedará abierta a la circulación una nueva línea férrea con todas las ventajas que esto supone para los pueblos y comarcas cruzadas por la misma y para Navarra en general, y por lo mismo que esto es así, creemos que ha llegado ya el momento oportuno de hacer algunas observaciones sobre estos particulares.

Según es de todos sabido, la línea del ferrocarril de Piztaol, que es a la que nos referimos, ha constituido un negocio de construcción por garantizar el Estado un interés muy alto a un presupuesto de gastos verdaderamente elevado, y ese negocio no, acaso ha sido aumentado con una subvención de un millón de pesetas por parte de la Diputación Foral, subvención que ha dado lugar a no pocos comentarios y a los que creemos sería fácil salir al paso con obte er la Diputación algunas ventajas que hablan de redandar positivamente en beneficio de los intereses del país.

Nos referimos a las tarifas del mismo ferrocarril.

Puesto que el Estado subvenciona estos ferrocarriles y tiene reconocidos sus derechos a intervenir en la confección de las tarifas, concepciónamos lógico, que la Corporación foral que ha ayudado estas obras con verdadera espendidez procure obtener para el país los mayores beneficios posibles de tal línea, y nada mejor a este objeto, que buscar una mayor reducción a las tarifas que en su día se concierten con el Estado.

Todos saben que el ferrocarril Pamplona-Aolz Sangüesa, está proporcionando grandes beneficios al país, cuando mayores no hubieramos experimentado si hubiéramos cuidado de que en las tarifas se hubiera consignado alguna reducción a los precios hoy tan elevados, ¿filad?

Hagamos pues, ahora algo en este sentido,

CUENTOS DE "EL ECO,"

Aires de recuerdos...

En la hidalga y hospitalaria Castilla la Vieja, bajo un hermoso cielo, rodeado de una extensa campiña de asombrosa vegetación, que con el trabajo del hombre presenta un paisaje de múltiples matices, existe el delicioso pueblo de "Cuzcurrita", embellecido por un vistoso palacio señorial y por la esbelta torre de la Iglesia de San Miguel Arcángel, que magistros, se eleva en perfecta arquitectura.

Sus calles son alineadas; sus casas, de piedra en su inmensa mayoría, ostentan algunas en sus fachadas, escudos antiquísimos.

Sus mozos son alegres, gallardos, trabajadores, y en sus rostros, rebosantes de salud, de vida, se refleja el regocijo, y sus mozas simpáticas, dibujan en sus labios una sonrisa, pues aunque las hay también apáticas, enemigas de la algazara, salen triunfantes las más, que son joviales, amantes de la diversión, que es patrimonio de la gente joven, primavera de la vida.

Tal es, amado lector, un somero bosquejo del mencionado pueblo encantador, que divide el río del "Tirón", que cariñoso lame parte de la "Rioja", tan renombrada por sus frutos; que como don de Dios alcanzaron fama universal.

En uno de los laterales del pueblo de "Cuzcurrita" y lindante se levanta una piedra alta y redonda que en varias ocasiones fué martir de la furia del rayo y que desde tiempo inmemorial se la conoce por "Cuesta del bote", en cuya falda se conserva una riqueza con sus cuevas y que desde su cúspide, al contemplar la extensa campiña, que se ofrece a su alrededor, tantas veces me extasíe ante la perspectiva de aquella campiña, fuente de incalculable riqueza, de la cual solo queda el recuerdo de pretérito al destruir una traidora plaga aquellos vistosos, que hacían de cada cepa un filón de oro y de cada heredado una mina, vistosos que desparecieron y con ellos el encanto del campo, hoy... ¡pálido reflejo del pasado!

La ruina trajo consigo la emigración de gente moza y hasta de familias enteras que se fueron a otros países buscando el encanto y la ilusión perdidos y dejando a su pueblo diezmado y triste.

¡Qué sensación de alegría causa en el alma la recordación de los hechos del pasado!

Folleto de EL ECO DE NAVARRA 8 18-6-1913.

El nieto del Consejero

Estos se estiman como verdaderos camaradas. Es muy raro que en la víspera de una batalla se promueva la más pequeña querrela, ni el más ligero altercado, porque el patriotismo habla muy alto, abogando las demás pasiones.

Y se pensó las últimas voces de la copla morían en el espacio, otra ronda de mozos acompañados de guitarras y de vueltas de la ronda, venían cantando calle Mayor abajo una copla y debajo de mi balcón y previo el resguio de la guitarra, repicaban entre otras esta copla:

«Desempérala tu calle, si está y echala arena, y a la mañana verás los pasos que doy por ella.»

Y así diariamente sembrando la alegría por el pueblo, pasaban los mozos, los mozos dichosos porque se contentan con su sincero miedo a nada, ni a las heladas del invierno, acariando con la morisca la tierra o sembrando, ni a los calores de la siega durante el verano.

Casi todos los matines durante mi verano y medio adormido, oía el rítmico canto del gallo madrugador de algún corral saltando al nuevo día y poco más tarde el pueblo volvía a su bullicio matinal, oía el grito metálico de arados y verdaderas a chocar en bajo brusco contra los pedruscos de la este laminados por un roce constante e incansable, escuchaba voces que se confundían en medio de los cantares de algún rapaz y por último el rodar de carros que transportaban los útiles de la labranza y el pisar acompaña-do de las yugadas que a la voz de "bueña, bueña..." o "shusque, e...e..." obedían sumisas en su cambio de dirección y una vez el desfile de la gente de labranza terminaba, en el pueblo hacía el silencio que no se interrumpía hasta el anochecer con la vuelta de los obreros del campo.

¡Qué felizmente vive la gente trabajadora de los pueblos! Venía el campo como vuelven, cantando y por las noches en sus rostros se refleja la alegría unos de rondar el pueblo entre cantares y guitarras, otros de leer en los ojos de sus prometidas y beber en las miradas de pasión, el cariño y las ilusiones, ilusiones y cariño que ellos tienen como cosa suya.

El amor de los pueblos no es el amor de las ciudades, porque al igual que el aire purifica la vida de los pueblos, acrisola el corazón.

Da aquellos tiempos de vida "cuzcurritense", alegre y feliz, solo me queda un recuerdo que siempre perdurará en mi memoria como dice el cantar:

«Tu recuerdo vive en mí sin que un instante se borre; yo, cada día más viejo; él, cada día más joven.»

¡Por algo "Cuzcurrita" guardó trozos de su vida pretérita!

MANUEL S. DE ZAITIEGUI. Madrid, Junio de 1913.

Cuartilla de París

(Servicio expreso de EL ECO).

La emperatriz Eugenia Después de muchos años de obligada ausencia ha anunciado su llegada próxima a París la anciana emperatriz Eugenia a quien tan amargas enseñanzas le ha proporcionado el libro de la vida.

Después de su destierro en la emperatriz Eugenia ha estado varias veces en París y todas ellas ha sido objeto de muestras de elevado respeto y consideración. Su viaje no ha despertado gran curiosidad y, sin embargo, pónese marcado empeño en concederle importancia suma, arrojando hacia el mismo la atención de ciertas gentes.

Los elementos monárquicos, que están demostrando esta temporada una gran actividad, a la que en realidad no nos tenían acostumbrados, se disponen a hacer un acto de presencia ante el viaje de la anciana emperatriz y al mismo tiempo parece que el elemento oficial de la República con Mr. Poincaré a la cabeza se dispone a rendirle acatamiento afectuoso.

Ignoramos si de aquí a la llegada de la augusta dama cambiarán o no las cosas, pues es de advertir que la fecha precisa de la llegada no está anunciada.

De todas suertes, bueno es apuntar el hecho indudable del movimiento de simpatía y expectación que ha despertado en París el anuncio de un nuevo viaje de la emperatriz Eugenia.

LUIS GONZALEZ DE LUARCA. París 9-6-1913.

El parasitismo social

La moral del esfuerzo es innata a toda sociedad que con el sudor de su rostro procura su sustento diario. Y de este moral que Gabriel Hanotaux en su obra "La democracia y el trabajo" hace como responsable de todas las soluciones de la humanidad, se derivan los efectos psíquicos

—¡Sí; pero la liebre no cuece—añadió Torniquet. —¡Pero si no cabe en la marmitta—contestó el cocinero. —Cuécela en otra parte. —No hay vasija. —Pues ponla en el abrasador. —No tengo más que mi sople. —Pues bien, atrávesala con él. —No podrá dar vueltas, y no se va a ser más que por un lado. —¡Ah qué torpes sois!—dijo una voz alegre.

Rossignolet se volvió. Bibi Tapin llegaba cargada de la liebre, llevando en la bocanarga sus galones de cabo. —Vete de ahí, Gringolet—dijo el muchacho al cocinero. —Aunque los cabos están exentos de mecánica, voy a demostrarte cómo se usa una liebre sin agua y sin asador. Dame una baqueta y on bramate.

Y convulsivos de la patria y de la familia, consistiendo en la generalidad de los casos los crímenes y hedonías de vicios llevados a efecto por el parasitismo social, tanto en la degeneración intelectual como en la semidura y sufrimientos de la clase despreciada por la sociedad. ¿Quiénes son los asistentes a los crímenes y robos, sino hombres que tienen horror al trabajo? ¿Qué son los postulados de los incitadores a la huelga y a la revolución, como medio de abolir a los ricos de la sociedad; la inquisición, bohemia literaria y artística, sino efectos de la miseria y del hambre en el proletariado material e intelectual? Por eso la moral del esfuerzo de Hanotaux es la moral universal.

Además qué hace la democracia? Ella trabaja. Y en la moralidad del esfuerzo productor está precisamente el progreso material de la humanidad. Así, ¿cuál es el principio de su organización? Hanotaux dice que el trabajo. Y efectivamente, de la organización del esfuerzo obrero evitando los múltiples efectos que en el cosmopolitismo social producen las huelgas en sus diversas fases, depende poderosamente el bienestar de los ciudadanos. Organización racional del trabajo y principios cívicos únicamente perturbados por los rasillos sociales que pulsan en las urbes y centros fabriles y hasta en los distritos rurales.

Precisa la asistencia intelectual y material para la destrucción de este parasitismo social, de la vagancia y malas inclinaciones individuales, del malestar causado por las crisis del hambre que por fatalismos de la persona ó por negligencia en el trabajo incitan al hombre a la desesperación de la que es fruto la destrucción. Todo esto conseguirse puede con una terapéutica social bien organizada que destruya las fórmulas dietas y preste la asistencia intelectual necesaria al alfabetismo-alfabeto.

MIGUEL ANCIL.

Sport vasco

En "Euskal-Jai,"

Fué muy interesante el partido jugado ayer tarde en el frontón de San Agustín. Contendieron Murillo y Marquinez, rojos, contra Abarrategui y Fernandez, azules.

La "cañada" mostró su predilección desde los comienzos por los de la feja colorada, pero las repetidas oscilaciones del tablero la obligaron frecuentemente a cambiar las espuestas.

Se registraron ligadas en los juegos 1, 2, 3, 5, 6 y 7, ganando por fin los favoritos del profesorado que, repetimos, fueron Pepe y Marquinez.

La "cañada" fué fuertemente de experimentar pérdidas de importancia, pues el momio se dió en distintas ocasiones con alguna considerable por ambos lados.

Marquinez volvió por sus fueros y tuvo una buena tarde, pegando consecuentemente y con brio. Pepe no hizo más que cumplir. Abarrategui se mostró ó activo en demasía, siendo el más deficiente de los cuatro jugadores Fernandez.

K. CHETE

Lo que dice el Doctor

VULGARIZACIÓN CIENTÍFICA

Los colores en los niños

Va a entrar el verano, y como todos los años, las madres se encuentran apuradísimas temiendo por la salud de sus hijos; les está muy presente, que el verano anterior un pequeño hijo que era la felicidad y alegría del hogar, estuvo en gran apuro para salvar su vida ó fué arrastrada esta por la misteriosa mano de la muerte.

Una diarrea tenaz y persistente acompañada ó no de vómitos, pero sí de más ó menos fiebre, que fué poco a poco demorando su cuerpo, arrugando su vientre, hundiéndose sus ojos encandados en lo profundo de sus órbitas, y cambiando sus colores sonrosados por los pálidos y frios del cadáver, les quitó de sus manos el trozo de su corazón ó les hizo pasar grandes sobresaltos, y perder noches a la cabecera de la cunilla donde postrado por el mal se hallaba el niño.

El médico le dijo que era una "gastro-enteritis aguda" en la primera visita que hizo al infante, y se le quedó tan gravada esta palabra y los desaires de la enfermedad, que temen la vuelta a suceder este verano, puesto que achacan la culpa al calor, no siendo esto del todo la verdad.

Si es cierto que el calor actúa activamente en la vida de ciertos gérmenes que alteran los alimentos, sobre todo la leche, base principal de la alimentación de los niños,

—¿El capitán?—dijo Bibi Tapin.—Ya tiene hecho su almuerzo. —¿En dónde está? —En su tienda. —Rossignolet se acercó al tambor, preguntándole reservadamente: —¿Has visto al ciudadano Mauricio esta mañana. —Sí—contestó el muchacho. —¿Y está todavía con el viejo lechuguino de ayer tarde? —Sí; han pasado toda la noche juntos. —¿Y parecía estar contento esta mañana el capitán? —Bibi Tapin movió la cabeza diciendo: —Estaba pálido y tenía los ojos ro-deados de negro. Es seguro que tiene algún disgusto. —¿Le habrá traído el viejo alguna mala noticia? —¡Es muy posible! —¡Pobre capitán Mauricio! Está triste desde el día en que fué necesario incorporar-se al ejército, después de nuestro paseo por las montañas; paseo que no nos ha servido de nada, ni nada hemos encontrado.

—¡Y, desde ese momento ha hecho todo lo posible por hacerse matar, y no ha sido culpa suya si no lo ha conseguido. —Oye—dijo el tambor con voz insinuante.—¿Quieres al capitán, Jeh!

—¡El y tú sois todo para mí—contestó el mayor.—¿No habéis sido vosotros dos los que me habéis curado en mi última herida? —¡Tú sabes que cada vez que viene ese viejo el capitán se pone de peor humor. —Es verdad. —Es por la señorita que he visto en la granja de los Chats-Huante, está perdida y no se la puede encontrar... y si no se la encuentran el capitán hará por que le salten la tapa de los sesos; es seguro. —¡Caracoles!—dijo Rossignolet.—Eso sí que no. —Te digo que estoy segura de ello; pero si tú quieres ayudarme podríamos quizás hacer alguna cosa por él. —¿Cómo? —Tengo un plan: Si no nos matan hoy, lo pondremos en ejecución esta noche. ¿Quieres? —¡Sí; quedará el capitán contento? —Te digo que nos dará un abrazo alegremente. Tú y yo averiguaremos dónde está la ciudadana. —¡Bah! —Te repito que tengo mi plan, que me figuro que no está mal trazado; sólo que para realizarlo completamente, es necesario que tú y yo hagamos una acción que haga ruido. —¿Qué acción?

—No lo sé; pero es preciso que el general en jefe repare en nosotros y nos recompense sin que pueda rehusarnos nada. —Hay que hacerse matar entonces. —Hay que tratar de ello sin conseguirlo; entonces lo habremos conseguido. —¿Estás seguro? —Respondo de ello. —¿Y no volverá a estar triste el capitán? —Volverá a estar tan contento como antes. —¿Pero cuál es tu idea? —Voy a decirte la, es... En el campo resonó un redoble de tambor que interrumpió a Bibi Tapin. —¡A las armas!—dijo Rossignolet. —¡Tambores, a vuestras filas! —¿Y la liebre?—dijo Torniquet. —Ya la comaremos al tiempo de recoger las armas—contestó Gringolet. En el campo francés se había operado un gran movimiento. Al otro lado del valle se notaba parecida animación en el campo de los austriacos. Ambos ejércitos espercibían sus armas. El sol se levantaba radiante. Sobre una pequeña colina se veía un jinete sobre caballo blanco, teniendo en la mano un gran antejo cuya extre-

pero la principal causa está en esas alimentaciones abundantes, mal dirigidas y peor escogidas que se hace engullir a los pequeños dejándose llevar las madres de los gustos caprichosos de ellos.

En los niños de pecho es donde más estragos hace la "gastro-enteritis" y es en España donde más niños mueren, porque la crianza en el domicilio materno, mientras en Suecia es de 89 por 100; en Inglaterra el 77 por 100, en Italia el 57 por 100, en Austria el 51 por 100, en España es de 42 por 100, que supone menos de la mitad de los nacidos, y es necesario para la alimentación de los niños cuidados exquisitos y medios excelentes de que se carece la mayoría de las veces, motivo principal, no el calor como las madres creen, de que se ceba en los niños dicha dolencia.

Los niños sometidos a la lactancia materna, la más noble, racional y beneficiosa, también son atacados y arrebatados por esta enfermedad por las transgresiones que emplean las madres y los pocos cuidados, esmero y falta de régimen que observan en la lactancia.

A estas madres descuidadas, les recomendaré, ya que no puedo hacer lo mismo en este artículo a las que crían sus niños con lactancia artificial, puesto que sería muy largo y requiere capítulo aparte, eviten las enfermedades, así como la que tratamos, criando sus hijos no apartándose de lo que el médico ó una cartilla de Puericultura ó preceptos de higiene sobre la primera infancia os diga; teniendo muy presente que el "máximo" de vida será de ocho, una cada dos horas y descanso por la noche; la mamada no durará más de diez ó veinte minutos; no desbréis los dos pechos en una misma mamada; los alimentos pesados y fermentados os están prohibido; un aligusto prolongado obliga a suspender la lactancia; un niño lactado por una nodriza está más expuesto a la dispepsia que el niño nutrido por su madre, porque la edad de la leche no corresponde a la edad del niño ó por otras muchas causas. Así es que siempre que podáis criar a vuestros hijos, que es la mayoría de las veces, no os desbréis a la lactancia "mercenaria".

DR BLASCO SALAS. (Escrito expresamente para EL ECO DE NAVARRA.)

En la Audiencia

INFORMACIÓN JUDICIAL

Sumarios

Pamplona.—Contra J. G., por asesinato, lesiones y robo. Estella.—Contra H. P., por resistencia.

Id.—Por amenssas, sin procesado. Id.—Por muerte casual. Id.

Senalamiento

Estella.—Juicio oral ante el Tribunal de Derecho de la causa seguida contra Eugenio Ruiz de Zuzur, por lesiones. Defensor señor Mata. Procurador señor Cas; declararán 3 testigos. Tafalla.—Juicio oral ante el Tribunal de Derecho de la causa seguida contra Candido Naves "Expósito, por infracción de la ley de policía de ferrocarriles. Defensor señor Romero, Procurador señor García; declararán 10 testigos.

Crónicas de sport

Lucha greco-romana

No se sabe todavía si alcanzará desarrollo la feliz idea del "Orfeón Pamplonés" de organizar a una con el acostumbrado festival que la misma laureada masa coral suea celebrar en el mes de Julio todos sus años, y por ello nada en concreto podemos anticipar a nuestros lectores sobre este particular, como no sea el entusiasmo con que el pueblo de Pamplona había acogido la idea, por lo mismo sin duda que tiene grandes deseos de volver a presenciar los triunfos de Javier Ochoa, que tan alto viene dejando el pabellón de Navarra en cuantas luchas viene teniendo con los más formidables campeones, tanto en España su patria, como en el extranjero.

Tiro de pichón

Parece ser que este año habrá dos grandes concursos de tiro de pichón en el Stand del Monte Uña, celebrándose el primero con carácter de extraordinario en la segunda decena del mes de Julio, coincidiendo oportunamente con la celebración de las regatas en la Concha.

Lawa tennis

Aségurase que para el concurso internacional de Lawa-tennis que ha de celebrarse en el próximo mes de Septiembre en Biarritz se ha inscrito más de una docena de parejas mixtas españolas.

Sabido es que el año pasado ganó el campeonato, obteniendo un triunfo resonante, nuestro compatriota y querido amigo Ignacio Olazábal.

Sport vasco

Hemos vuelto a recibir en esta última temporada algunas cartas insistiendo de nuevo en la conveniencia de que la empresa de nuestro frontón Euskal-Jai dé algunos partidos de pala en la cancha del mismo, cosa que verían con agrado numerosos aficionados.

¿No podían satisfacerse tales aspiraciones y desahogarse cuando menos en uno de los días de San Fermín?

nacional de Lawa-tennis que ha de celebrarse en el próximo mes de Septiembre en Biarritz se ha inscrito más de una docena de parejas mixtas españolas.

Sport vasco

Hemos vuelto a recibir en esta última temporada algunas cartas insistiendo de nuevo en la conveniencia de que la empresa de nuestro frontón Euskal-Jai dé algunos partidos de pala en la cancha del mismo, cosa que verían con agrado numerosos aficionados.

¿No podían satisfacerse tales aspiraciones y desahogarse cuando menos en uno de los días de San Fermín?

GAGETILLAS

Ayer, sobre las tres y media de la madrugada, los celosos vigilantes de la cárcel don Blas Lecumberri y don Genaro Duo sorprendieron un intento de evasión de presos, que, de haberse llevado a cabo, hubiera tenido una extraordinaria importancia, dada la calidad de los cinco presos comprometidos en la fuga.

Estos son Juan Cimaco García, Esteban Andueza, Juan Gastón, Lorenzo Bog Expósito y Victoriano Arrieta; los dos primeros condenados a muerte; los dos siguientes en expectación de juicio oral, a los que el Fiscal pide la pena de muerte, y el quinto condenado a cadena perpetua por el crimen de Rocafort.

Los cinco presos estaban, como todos los demás, en celdas separadas, observándose que con los hierros que sujetan los camastro a la pared, habían operado una perforación superficial, hasta trpezar con el muro de piedra.

En esta forma hubiera sido labor de muchos días llegar a perforar por completo la pared, y aun llegando a esto, es seguro que, al evadirse, hubieran sido descubiertos por los centinelas.

De todos modos camino llevaban de evadirse, y de no escaparse, hubieran dado un disgusto serio, a no haberse sorprendido en la operación de laberlar la pared, los celosos vigilantes señores Lecumberri y Duo, a los que felicitamos por el importante servicio prestado.

En la parroquia de San Juan

Bautista se celebraron ayer los funerales en sufragio de la distinguida y bondadosa señora doña Isabel Lasg y Vera, esposa de nuestro querido amigo ó acreditado médico oculista don Dionisio Arrechea.

El fúnebre acto se vió muy concurrido, como evidente demostración del duelo que entre los numerosos y relacionados de la afilida familia de Arrechea ha causado la prematura muerte de doña Isabel Lasg de Arrechea (que en paz descanse).

A los múltiples testimonios ayer recibidos unán los señores de Arrechea y Lasg el nuestro muy sentido, y al expresarlo así, renovamos nuestro pésame a toda la familia de la finada y en especial a su viudo, al que deseamos cristiana resignación para sobrellevar con paciencia la desgracia que le aflige.

Ayer salieron, para incorporarse a sus respectivos cuerpos, los soldados recientemente licenciados del Ejército expedicionario de Marruecos, llamados a ellos precipitadamente en atención a la resumi-ción de hostilidades.

Que llevan bien vista y que vivían pronto satisfechos de haber cumplido con el deber de buenos hijos de la Patria.

Conforme ya adelantamos ayer, los acuerdos adoptados por la junta comitativa de teatros en su última sesión, son estos:

—Aceptar en principio el Informe emitido por el ingeniero municipal para la apertura de un chamusquero con varietales en el Pabellón de Varano del Encarnación, disponiéndose que una vez se realicen las obras de reforma, se se dé cuenta por la empresa, para que se gire una nueva inspección.

—Prohibir que las señoras que tengan localidad de butaca, conserven puesto

—No lo sé; pero es preciso que el general en jefe repare en nosotros y nos recompense sin que pueda rehusarnos nada. —Hay que hacerse matar entonces. —Hay que tratar de ello sin conseguirlo; entonces lo habremos conseguido. —¿Estás seguro? —Respondo de ello. —¿Y no volverá a estar triste el capitán? —Volverá a estar tan contento como antes. —¿Pero cuál es tu idea? —Voy a decirte la, es... En el campo resonó un redoble de tambor que interrumpió a Bibi Tapin. —¡A las armas!—dijo Rossignolet. —¡Tambores, a vuestras filas! —¿Y la liebre?—dijo Torniquet. —Ya la comaremos al tiempo de recoger las armas—contestó Gringolet. En el campo francés se había operado un gran movimiento. Al otro lado del valle se notaba parecida animación en el campo de los austriacos. Ambos ejércitos espercibían sus armas. El sol se levantaba radiante. Sobre una pequeña colina se veía un jinete sobre caballo blanco, teniendo en la mano un gran antejo cuya extre-

—No lo sé; pero es preciso que el general en jefe repare en nosotros y nos recompense sin que pueda rehusarnos nada. —Hay que hacerse matar entonces. —Hay que tratar de ello sin conseguirlo; entonces lo habremos conseguido. —¿Estás seguro? —Respondo de ello. —¿Y no volverá a estar triste el capitán? —Volverá a estar tan contento como antes. —¿Pero cuál es tu idea? —Voy a decirte la, es... En el campo resonó un redoble de tambor que interrumpió a Bibi Tapin. —¡A las armas!—dijo Rossignolet. —¡Tambores, a vuestras filas! —¿Y la liebre?—dijo Torniquet. —Ya la comaremos al tiempo de recoger las armas—contestó Gringolet. En el campo francés se había operado un gran movimiento. Al otro lado del valle se notaba parecida animación en el campo de los austriacos. Ambos ejércitos espercibían sus armas. El sol se levantaba radiante. Sobre una pequeña colina se veía un jinete sobre caballo blanco, teniendo en la mano un gran antejo cuya extre-

—No lo sé; pero es preciso que el general en jefe repare en nosotros y nos recompense sin que pueda rehusarnos nada. —Hay que hacerse matar entonces. —Hay que tratar de ello sin conseguirlo; entonces lo habremos conseguido. —¿Estás seguro? —Respondo de ello. —¿Y no volverá a estar triste el capitán? —Volverá a estar tan contento como antes. —¿Pero cuál es tu idea? —Voy a decirte la, es... En el campo resonó un redoble de tambor que interrumpió a Bibi Tapin. —¡A las armas!—dijo Rossignolet. —¡Tambores, a vuestras filas! —¿Y la liebre?—dijo Torniquet. —Ya la comaremos al tiempo de recoger las armas—contestó Gringolet. En el campo francés se había operado un gran movimiento. Al otro lado del valle se notaba parecida animación en el campo de los austriacos. Ambos ejércitos espercibían sus armas. El sol se levantaba radiante. Sobre una pequeña colina se veía un jinete sobre caballo blanco, teniendo en la mano un gran antejo cuya extre-

—No lo sé; pero es preciso que el general en jefe repare en nosotros y nos recompense sin que pueda rehusarnos nada. —Hay que hacerse matar entonces. —Hay que tratar de ello sin conseguirlo; entonces lo habremos conseguido. —¿Estás seguro? —Respondo de ello. —¿Y no volverá a estar triste el capitán? —Volverá a estar tan contento como antes. —¿Pero cuál es tu idea? —Voy a decirte la, es... En el campo resonó un redoble de tambor que interrumpió a Bibi Tapin. —¡A las armas!—dijo Rossignolet. —¡Tambores, a vuestras filas! —¿Y la liebre?—dijo Torniquet. —Ya la comaremos al tiempo de recoger las armas—contestó Gringolet. En el campo francés se había operado un gran movimiento. Al otro lado del valle se notaba parecida animación en el campo de los austriacos. Ambos ejércitos espercibían sus armas. El sol se levantaba radiante. Sobre una pequeña colina se veía un jinete sobre caballo blanco, teniendo en la mano un gran antejo cuya extre-

Servicio telefónico y telegráfico

Nuestra información directa de Madrid, región Vascongada, Provincias y Extranjero

el sombrero durante las representaciones en teatros y cines.

Y por último, que para evitar perjuicios a los interesados, se anuncia por la prensa local el acuerdo unánime de la Junta de no permitir durante las próximas fiestas la apertura de barracas para cinematógrafos, que no reúnan todas las condiciones de seguridad que exigen las disposiciones vigentes.

El Ayuntamiento de Tudela ha encabezado con 500 pesetas una suscripción pública a favor de los damnificados por la catástrofe del valle del Baztán.

A la vez ha dirigido una sentida alocución al vecindario, excitándole a contribuir, cada uno en las medidas de sus fuerzas, al caritativo fin que se persigue.

La Colonia navarra de San Sebastián, encargada de recaudar fondos con destino para los damnificados del Baztán y Santesteban, se halla compuesta de los siguientes señores:

Don Dámaso Escudero, ex diputado foral por Tudela, don Regino Ariz, don Paulino Cebalero, don José María Aguirre, don Zolito Pérez, don José Pozzo, don Pedro Oscariz, don Ángel Martínez y don Manuel Luserreta.

Las primeras colectas han producido más de 1.000 pesetas.

Ha sido destinado a la Comandancia de carabineros de esta provincia nuestro paisano el primer teniente de dicho cuerpo don Jesús Limón.

Según leemos en una colega de Tudela, anteaer descargó sobre aquella población y comarca una aparatosa tormenta, que a ratos fué de alarmante pedregada.

Los campos y las cosechas han padecido algunos daños.

Ha sido nombrado párroco de Elicano el virtuoso e ilustrado presbítero don Luis Artelz.

Nuestra enhorabuena.

Según nuestras noticias, uno de estos días quedará firmada la escritura de adquisición por los nacionalistas de esta capital de la antigua casa de Echeverría de la calle de Zapatería.

Se encuentra muy mejorada de la enfermedad de cuidado que ha padecido, la distinguida señora doña Victoria Maisonnave, esposa de nuestro querido amigo don Eudaldo Maisonnave.

Nos alegramos de ello y la deseamos rápido restablecimiento.

Se halla por completo restablecido de la grave enfermedad que tuvo en peligro su vida el virtuoso e ilustrado párroco de Ibañeta don Eudaldo Maisonnave, a quien por tal motivo felicitamos afectuosamente.

Tómese nota de que la PIPE-RAZINA Dr. GRAU es indiscutiblemente el remedio más indicado para los artísticos, puesto que cura el reuma, gota, claudicación, afecciones de la pierna, cólicos nefríticos, neuralgias, etc.

En el pleito seguido por don Demetrio Martínez de Azagra con el Ayuntamiento de Olite, sobre reivindicación de terrenos que éste repartió entre los vecinos, se ha dictado sentencia por esta Audiencia en la que se condena al Ayuntamiento a dejar a disposición de aquel los referidos terrenos, a sabiéndose de las rentas y al pago de las costas.

Un periódico de Sevilla dice: «El año agrícola se acerca a su término de modo grato. Abundante cosecha de cereales, esencialmente de trigo y de maíz; promesa de mostos en cantidad e indicios que afirman la creencia de que por el otoño se necesitarán muchos bocoyes para preparar la rica uva de esta zona, y que llenarán todos los depósitos de las almazaras con la única uva verdaderamente saludable para la alimentación.»

En contestación al telefonema expedido por la Asociación de la Prensa el domingo último, ayer se recibió el siguiente telegrama:

«Madrid 18—21.50. Presidente del Consejo de ministros a Asociación Prensa. Agradezco saludo efectuosamente.»

Anoche se descubrió que una de las puertas de acceso al «Salón Novedades» del Euzancho había sido forzada. Se personó la policía; y los artistas de la compañía que el jueves ha debutar en dicho coliseo, comprobaron que de sus equipajes no faltaba nada.

Más va e así.

De viajes.—De Madrid, donde han pasado larga temporada, han regresado a esta capital los señores condes de Guendulain.

—De su excursión por las posesiones españolas en África ha vuelto el ilustrado oficial de esta Sucursal del Banco de España don Juan Rúa Valcárcel.

—De Zaragoza vino ayer con objeto de pasar en esta capital el verano, el ilustre publicista y antiguo colaborador nuestro don Juan Cancio Mena, en cuya compañía también han llegado sus hijos don Joaquín Mena y Sarasate y su bella esposa doña Victoria Vertiz.

—De Madrid ha venido don José Martínez.

—En breve marchará a Barcelona, para posesionarse de su nuevo destino, el que hasta ahora ha sido regente de la escuela graduada de Pamplona don Gregorio Moliner.

—Ha regresado de su visita pastoral por diferentes localidades de Navarra el digno prelado de esta diócesis doctor López Mendocza.

—De Zaragoza ha regresado la distinguida señora doña Nieves Oroz, viuda del doctor Valdés con sus bellas hijas.

—De Segovia la distinguida y respetable señora doña Magdalena Badosstein, viuda de Merges.

—De Bilbao el ingeniero don Ramón de Urrutia.

—De San Sebastián el ingeniero don Emilio de Jorge.

—Del mismo punto el ingeniero don José Irastorza.

—De Madrid se ha trasladado a sus posesiones de Elfo, el digno senador por Navarra señor vizconde de Val de Erro.

—Se encuentra en Pamplona don Virgilio Oras.

—De Bilbao ha llegado el excelente pelotari Juan Barrolegui.

—De Sangüesa se ha trasladado a Zaragoza la distinguida señora doña María Aznar.

—Se encuentra en Bafiel con ánimo de pasar una temporada la señora viuda de Octavio de Toledo, de Logroño, en compañía de sus hijos.

—En su viaje de boda han llegado a Aolz el probo empleado en la Sociedad bancaria «La Agrícola» y estimado amigo nuestro don Gabino Anso y su bella esposa doña María Dondabarrán.

—De Talavera y Madrid han regresado don José Martínez Berasain y su distinguida esposa doña Ramona Erro.

—A su casa de Tudela ha llegado el rico propietario y sfamado oculista don Julián Guallart.

—De Madrid ha regresado el pundonoroso comandante (E R) de infantería don Jesús Sánchez, en compañía de su distinguida esposa.

—De Logroño ha vuelto el conocido propietario don Lucio Alzorcob.

—Ayer se encontraba en Pamplona el exalcalde y abogado de Estella don Nicanor Larraínzar.

—De Eslava ha venido don Juan Ardanz.

Dr. ARRECHEA, Oculista, Chapitel, 10, 1.º Gratis a los pobres.

Ha sido nombrado auxiliar de oficinas del material de Ingenieros el sergent del regimiento mixto de Ceuta don Mariano Yusa Camacho, habiendo sido destinado a la comandancia de Pamplona.

Esciben de Lodosa lo siguiente: «En esta localidad y pueblos inmediatos va teniendo principio la siega de cebadas, por haber llegado éstas con mayor rapidez que la que se esperaba a su período de madurez.»

El fruto no podrá rendir mucha paja en lo seco, pero en cambio el grano resulta abundante, lucido y sano.

Se ha dado principio también a la extracción de patatas en este ragado, las que se pagan de 12 a 15 pesetas el quintal métrico.

Es ya poca la planta de pimiento que queda sin hincar, y a muchos hortales de criar tan apreciado cultivo se les está dando la segunda y tercera hiedra.

Las aguas del Ebro, después de muchos días, han vuelto a su primitivo estado, adquiriendo la limpieza propia de ellas en tiempo normal. Hasta ayer hemos tenido que estar bebiendo barro, lo que indica que corriente arriba ha debido llover mucho.»

REGENTE.—Se necesita para la Farmacia de la señora viuda de don Nicolás Iribarren.—San Saturrni, 18, Pamplona.

Anque lentamente, va mejorando en la enfermedad que desde hace ya días le tiene en cama, nuestro amigo el joven y competente gerente de la sociedad minera de Salinas de Oro don Jesús Artola.

Celebraremos su restablecimiento completo e inmediato.

Esta tarde, si se reúne número suficiente de señores concejales, celebrará sesión ordinaria el Ayuntamiento.

El orden del día carece de interés.

Ha terminado brillantemente el tercer curso del Magisterio en esta Normal la aventajada alumna María Esperanza Martínez, obteniendo cuatro sobresalientes, cuatro notables y dos aprobados en las diez asignaturas que ha cursado.

Reciban, tanto la alumna como su distinguida familia, nuestra más cordial enhorabuena.

Comunican de Barasain que días pasados fué herido el vecino Angel Alduan, de pronóstico reservado por su convecino Amadeo Alcosta.

Este ha sido detenido y puesto a disposición del Juzgado correspondiente que entiende en el asunto.

Tejados sin goteras: Con «Uralita» teja de cemento y amianto comprimido.—Loydi, Pamplona.

Inclan, a quien petroclaban un buen número de atelistas.

El tiempo continuó ayer caluroso. Al mediodía cayó una pequeña borrasca y se dejaron sentir, aunque lejanos, sonoros truenos.

Luego despejó el cielo, quedando benévola la temperatura.

En cambio a la una de la madrugada volvió a descargarse una tormenta mayor que la del mediodía y con más agüero.

Enfermos del pecho.—Tuberculosis, bronquitis, catarros crónicos, tos, infecciones gripales, raquitismo, inapetencia, enfermedades consuntivas, se curan con la «Solución Beneditina de glicerol-fosfato de cal con creosotas», la preparación más racional contra estas dolencias, según famosos médicos y su uso en los hospitales. Frasco 2'50 pesetas en farmacias y en la del autor.

Se ha descubierto en Sevilla una falsificación de billetes de la Lotería nacional.

Los falsificadores están constituidos en sociedad y tenían ramificaciones en varias capitales.

Los vendedores tenían el cuidado de anotar los números que vendían, sobre todo los casos de vejeidad en que eran aquellos adquiridos, para que en el caso de venir premiados, no volvier a los alrededores.

El Triduo a Nuestra Señora del Perpetuo Socorro comenzará mañana jueves a las siete de la tarde.

El domingo 22 será la fiesta de Nuestra Señora del Perpetuo Socorro.

A las siete y media Comunión general y a las diez misa cantada.

A las cuatro de la tarde Exposición de S. D. M., y a las siete función solemne con el panegírico de la Virgen por el R. P. Villostada.

Las maravillosas curas de los baños de tiermas

«...De mí sé decir que aquí he traído este año cardacos del tipo señalado, y me voy quedando tan satisfecho, que creería deber de lesa humanidad no consignarlo.»

(Informe del Excmo. Sr. D. Antonio Espina y Cepo, Académico de la Real Medicina de Madrid, Consejero de Sanidad, etc.)

(Se continuará.)

Adoración Nocturna.—En la noche de hoy a mañana le corresponde hacer la vigilia al turno 14 titulado Virgen del Pilar, en sufragio del alma de don Tirso Larequi (q. e. p. d.)

Dicen de Viana que al sorprender dos guardas municipales a dos sujetos que estaban realizando una tala en un finca de don Narciso Fernández, dichos sujetos se dieron a la fuga, haciendo a la vez tres disparos de arma de fuego contra los guardas, que por fortuna resultaron ileso.

Se ignora cuántos fueran los cañones de la doble hazaña.

Noticias oficiales recibidas de Irurozqui dan cuenta de que a consecuencia de una disputa que tuvieron por el juego llamado «la calva» los jóvenes de dicho pueblo Ramon Inda Lurrea y Nemesio Miquelz Landa, este cometió a qué con una navaja de grandes dimensiones produciéndole una herida en el brazo izquierdo que fué calificada de pronóstico reservado.

El agresor fué detenido y entregado al Juzgado que entiende en el asunto.

Comunican de Alsasua, que anteaer ocurrió una sensible desgracia en el kilómetro 539 de la vía férrea, entre aqueña estación y la de Otzurte.

Un obrero llamado Juan Miguel Elizalde y Muona, que con otros se montó en el tren mixto para apearse, yendo el tren en marcha, en las inmediaciones de una cantera, donde tenían que trabajar, el hacedero, tuvo la desgracia de caerse dentro de los rieles, donde las ruedas mutilaron su cuerpo horriblemente.

En el lugar del suceso se constituyó el Juzgado.

La catástrofe de Baztán

ICARIDAD PARA LAS VICTIMAS!

Ayer nos fueron entregadas las siguientes cantidades que nosotros, conforme ya dijimos, remitiremos a la Diputación provincial para engrosar la suscripción abierta y encabezada por la Excmo. Diputación con 40.000 pesetas:

SUSCRIPCIÓN PROVINCIAL

Recaudado en la Diputación

DIA 17 DE JUNIO

Suma anterior 60.589,25

Total 63.007,75

De la región

Alava

Vitoria 17 (9 noche).

Tocando consecuencias

El exalcalde don José Oñalora ha decidido presentar la renuncia de su cargo de concejal, fundándose en el apoyo que cuando las elecciones municipales le prestaron los carlistas, con los cuales no está hoy conforme después del cobarde atropello que unos cuantos jóvenes del «requel jaimista» cometieron en la noche del pasado domingo en la persona de cuatro señores pertenecientes al partido conservador.

De todo esto se sigue hablando muy apasionadamente en todos los centros de reunión.

Para las próximas fiestas

La comisión de festejos ha terminado todos sus trabajos relacionados con las próximas fiestas de la Virgen Blanca.

Sin perjuicio de que lo confirme, el Ayuntamiento subvencionará con 1.000 pesetas a la Unión deportiva alavesa para que realice las carreras de campeonato de España; y con otras 1.000 al aviador Garnier, para que realice algunos vuelos en los días de la primera y segunda corrida.

Así pues, el complemento de las fiestas está ya terminado.

El corresponsal

Vizcaya

Bilbao 17 (10 noche).

De aviación

Es posible que en breve se inclinen pruebas de aviación en esta villa.

Al efecto ha llegado un representante de los aviadores Vedrines y Pommet, con objeto de examinar los terrenos inmediatos a esta villa para ver si es factible llevar a la práctica el proyecto.

Corrida-concurso

Para el domingo se ha organizado una corrida-concurso con 6 toros de don Amador García para que seis jóvenes vizcaínos, iniciados ya en las andanzas del toro, puedan lucir sus habilidades y aspiren a los tres premios concedidos, que son: una onza de oro y una contra para Septiembre, una media onza y otra contra, y una moneda de 5 duros.

Los premios se adjudicarán por plebiscito de los espectadores que concurrirán a la fiesta.

Decorado

Le ha sido concedida la gran cruz de Isabel la Católica al prestigioso maestro de Música don Pedro Minguez.

El corresponsal.

Guipúzcoa

San Sebastian 17 (10.30 noche).

Aviación

Como anoche anunció esta tarde ha realizado varios vuelos el notable aviador Marinos Terce.

El aeródromo estaba en el campo de Oadreteta y el aviador ha emprendido su primer vuelo de esta tarde a las cinco y media.

Después de elevarse a considerable altura ha dado varias vueltas sobre la bahía de la Concha y ha aterrizado felizmente.

Poco después se ha elevado nuevamente y ha realizado evoluciones sobre la bahía y sobre la ciudad.

Un público muy numeroso, situado en las inmediaciones de la playa, ha seguido con interés las magníficas evoluciones del rápido aviador.

Este ha vuelto a aterrizar en Ondarreta.

De foot-ball

El domingo próximo se jugará en esta ciudad un «match» de foot-ball, que promete ser interesante.

MADRID

(Conferencias telefónicas y telegráficas recibidas desde las siete de la tarde hasta las 3 de la madrugada).

La política encalmada

HABLA ROMANONES

Romanones conferencia por la mañana con Jimeno y Suarez Inclán.

Terminada esta conferencia nos recibió a los periodistas, diciéndonos lo siguiente:

«Esta tarde pleno marchará a la Granja para despachar con el rey y por la noche estará aquí de vuelta.»

«Qué,—le interrógó un periodista— ¿vuelva usted el nombramiento de alcalde?»

«Es posible,—contestó—pero no puedo adelantarse más ni otra cosa sino que el futuro alcalde será un exministro o bien un candidato a ministro.»

Y eludiendo nuevas preguntas sobre el particular, dió giro a la conversación anunciándonos que mañana se celebraría Consejo de ministros preparatorio del que el jueves tendrá lugar bajo la presidencia del rey, que a este fin vendrá de la Granja en automóvil.

«De ayer a hoy,—nos ha dicho habiendo de Marruecos—no ha habido nada que lamentar por nuestra parte en aquellos territorios. En la conferencia que ha celebrado con Jimeno me ha dado cuenta de los últimos detalles referentes al cañonero «General Concha», siendo optimistas las impresiones respecto al rescate de los prisioneros, que se espera conseguir para la semana próxima.»

«Se comenta, señor presidente,—le dijo un periodista—que algunos ministros hayan visitado a García Prieto en su domicilio.»

«Pues no hay por qué extrañarse, señores, sabiendo que la visita de algún ministro a García Prieto obedece al deseo del gobierno de que los altos cargos dimisionarios continúen en sus puestos.»

«Y ¿quién será gobernador de Barcelona?»

«Veremos. Yo deseo que continúe Anido e insistiré para hacerle desistir de su renuncia, pero si no lo consigo, ocupará aquel cargo un diputado que tiene gran prestigio y significación en la mayoría.»

Con esto terminó nuestra entrevista con Romanones.

La alcaldía de Madrid

La gente dada a hacer cálculas y pronósticos políticos baja unos cuantos nombres como candidatos a la alcaldía de Madrid.

De todos ellos los que tienen más probabilidades de ser designados son los señores Rodríguez, marqués de la Cortina y Vincenti (don Eduardo).

Cumplimiento

El nuevo ministro de Gracia y Justicia señor Rodríguez de la Borbolla ha cumplimentado hoy a los infantes don Carlos y doña Luisa.

Oposiciones

El viernes próximo comenzarán las oposiciones al cuerpo de Penales.

Presidirá el tribunal el subsecretario de Gracia y Justicia, que se ha encargado internamente de la Dirección general.

El crimen de Jalon

La competencia de jurisdicción

Según es ley, hoy quedará resuelta la competencia de jurisdicciones entablada entre la de Guerra y la de Guerra y el Juzgado de la Latina, para determinar quién ha de entender en las diligencias sumariales ya incoadas con motivo del monstruoso crimen del capitán Sanchez.

Según todas las probabilidades, la competencia será resuelta a favor del Juzgado militar.

El juez de L.ª Latina señor Agora, ha ultimado hoy un trabajo concluido hecho en el sumario, para determinar los cargos que pesan sobre los procesados Sanchez, su hijo y el vetejo Bulg.

Nuestro ejército en Africa

La jornada de ayer

Un telegrama oficial dirigido por el Alto Comisario al Ministro de la Guerra y recibido en Madrid durante las primeras horas de esta mañana, da cuenta de la brillante operación realizada por nuestras tropas en el día de ayer, por tierras africanas.

guardarán imperecedera memoria los moros a quienes ha afectado.

El espíritu de las tropas es excelente y su satisfacción por el éxito de la operación realizada no conoce límites.

Bajas y prisioneros del «General Concha»

En el ministerio de Marina nos ha sido facilitada una relación del estado en que se encuentran cada uno de los tripulantes del cañonero «Concha».

Las bajas sufridas por la dotación del cañonero «Concha» se elevan a 17 muertos e igual número de heridos, siete de estos últimos, de los cuales dos han sido dados de alta.

En el hospital ha fallecido el marinero Salvador Halcón, al que sobreviven los peritonitis.

Los muertos son el comandante Castaños, maquinista Paredes, fogonero Silva, segundo condestable Naño, el tercer contramaestre Jimenez, los marineros Anacaba, Peña, Andorra y Delgado y los artilleros Benitez y Saiyador.

Los tripulantes prisioneros son: el alférez de navío Ramos Izquierdo y el marinero Barroso, que están en casa del moro Darvi, confidente de España; el marinero Mateo Casal en casa del moro Pardo, y el cabo fogonero Juan Aragón, el maquinista Anza y el marinero José Rincón, en casa del moro José Libera.

Todos estos moros pertenecen a la kabila de Bucoya.

En la de Beniburrigael se encuentran: El contramaestre José Ibañez en casa del moro Haquipo y el contramaestre José Ponce y el aprendiz de maquinista Fernando en casa de un primo del moro Moreno.

Todos están en casas de amigos de España bien tratados y atendidos.

El Comandante de Marina de Melilla ha dirigido esta tarde un despacho al ministro, notificándole que el alférez Ramos Izquierdo, ha dirigido una carta al coronel Barrera, notificándole que sigue mejor de sus heridas y que se halla bien atendido en compañía de otros cuatro prisioneros.

Confía en que pronto se obtendrá el rescate de todos.

En Alhucenas se ha recibido una carta del fogonero Silva, a quien se creía muerto, haciendo saber que se encuentra bien, en compañía de otros dos prisioneros.

También confía en su inmediato rescate.

Un radiograma

El comandante del «Reina Regente» ha enviado un radiograma a Melilla participando que ha visitado en los cuarteles de moros amigos a los heridos supervivientes del «General Concha.»

Dos de ellos están muy graves, y no grave pero con más esperanzas de salvación que los anteriores, y el resto hasta 15 mejoran notablemente.

A todos ellos se les ha facilitado ropas y medicamentos.

El combate del domingo

TELEGRAMA OFICIAL DE LAS BAJAS

ASCIENDEN A 97

Acaba de facilitarse en el ministerio de la Guerra un telegrama oficial dando cuenta detallada de las bajas sufridas por nuestras tropas en el combate de la posición Lauzient de anteaer domingo.

Dice así: Tetuán 17—9'10.—Alto Comisario a ministro Guerra. Las bajas nuestras en el combate del día 15 ascienden a 97, repartidas en esta forma:

Muertos.—El oficial de Cazadores de Madrid don Manuel Alonso y el capitán de las fuerzas indígenas don José Páiz.

Heridos.—El teniente coronel señor Bermudez de Castro, el segundo teniente de Arqueles don Juan Sáiz y Yeste, el primero de Llerena don Antonio Millán y los segundos don Trinidad Fernández, don Luis Azeiteiro, don Luis López, don Baldomero Arrabal y el capitán don Pedro Pedrosa.

Total dos oficiales muertos y un jefe y siete oficiales heridos.

En otro telegrama se da relación nominal de los soldados y clases de tropa que han caído en nuestras filas.

De Cazadores de Madrid dos soldados muertos; de Barbastro otro soldado muerto; de Llerena cinco soldados muertos; de Arqueles dos soldados muertos; del regimiento de Ceuta un soldado muerto, y de la milicia de Ceuta siete soldados muertos.

Total 18 muertos y los heridos, entre sergentes, cabos, cornetas y soldados ascienden a 69.

Del combate naval

Completando todos los detalles del abordamiento al cañonero «General Concha» se sabe por telegrama de hoy que en el Hospital de Melilla ha fallecido el cabo de cañón Antonio Mesa, uno de los heridos por los moros.

Otro telegrama de hoy de Melilla da cuenta de que el segundo maquinista del citado cañonero José Silva, prisionero de los moros, ha sido llevado a Alhucenas por los moros amigos, habiéndose gestionado activamente su rescate.

Sin novedad

Otro telegrama de Tetuán posterior a los anteriores da cuenta a fin de la tranquilidad es absoluta en toda la zona en todo el día de hoy.

Los radicales recismando

Cumpliendo el acuerdo adoptado por

la minoría radical en su última sesión... Manifestaron a Romanones su ex-

El presidente les dijo que lo sentía mucho pero que no podía ser por ahora...

Romanones a la Granja... A poco de salir Iglesias y Soriano de la Presidencia...

Los representantes navarros... En una de las sesiones del Congreso se han reunido esta tarde los diputados...

Luchas greco-romanas en la Zarzuela... Ochoa en Madrid... Patrocinado por el popular periódico madrileño «La Tribuna»...

Además los premios en metálico importan 20.000 pesetas... Los inscritos hasta ahora son: Müller, campeón austriaco de 105 kilogramos...

Se hacen efectivos y eficaces gestiones para que acuda a este torneo Mauricio de Rier... Será árbitro de estas luchas el perfitísimo sportman Henri Vaude...

Competencia de jurisdicciones... El Tribunal encargado de decidir la cuestión de competencia suscitada entre los juzgados civil y militar para conocer en la causa instruida con motivo del asesinato de Jaldón, ha dictado resolución en favor de la última.

El próximo domingo actuarán en la Plaza Nueva los hermanos Gomez... Los aficionados, en número considerable, se proponen realizar un acto que desagravie a Rafael...

La lucha greco-romana Ochoa empatado... Zaragoza 18 (16 madrugada)... Los luchas de esta noche han sido interesantísimas...

La Alcaldía de Madrid... A última hora de esta tarde se aseguraba en los círculos políticos, que quien de todos los candidatos, tiene más probabilidades de quedarse con el Ministerio de Cultura...

Alcaldía de Madrid es el señor Vhcenti.

De provincias

Movimiento de barcos... Las Palmas.—Ha llegado el guarda costas marroquí «Marachi»... Es la primera vez que visita este puerto un buque de aquella nacionalidad.

La herida de Rosalito... Logroño.—El torero Rosalito, herido recientemente, tiene una cornada profunda de 10 centímetros de extensión, que le ha causado destrozos musculares en la pierna izquierda...

Extranjero... El asesinato del Gran Visir... Constantinopla.—Ayer a las diez de la noche la policía cercó en la barriada de Dinsnyoou, una casa en que se encarraron uno ó dos cómplices del asesinato del Gran Visir.

La crisis del Uruguay... Londres.—Un despacho de Montevideo anuncia que el señor Barbaroux, ministro del Uruguay en Bruselas, ha sido nombrado ministro de Negocios Extranjeros, en sustitución del señor Bonfen.

Contra la Duma... Berlín.—El presidente de la nobleza rusa prepara un memorial al Czar, pidiéndole la disolución inmediata y permanente de la Duma.

BOLSA DE MADRID Cotización oficial comparada. Día 16 Día 15. Deuda perpetua 4 por 100 interior 60'30 60'60...

Después de la hora oficial para las operaciones de Bolsa, se han hecho varias en el Corro cotizándose el interior a 80'20...

Barcelona

A la cárcel... Los detenidos ayer por gritar debajo la guetrrall han ingresado hoy en la cárcel a disposición del Juzgado instructor del sumario.

Llegada de Lerroux... Procedente de Madrid ha llegado el diputado radical Sr. Lerroux.

Desagravio a Gallito... El próximo domingo actuarán en la Plaza Nueva los hermanos Gomez. Los aficionados, en número considerable, se proponen realizar un acto que desagravie a Rafael...

Madrid

ZARAGOZA... La lucha greco-romana Ochoa empatado... Zaragoza 18 (16 madrugada).

Los luchas de esta noche han sido interesantísimas... Primeramente lucharon Rankin y Eitzekondo, venciendo aquel.

Gasset y García Prieto... El ministro de Fomento, señor Gasset, ha visitado esta tarde en su domicilio al señor García Prieto.

riferos que los atacaron y cortaron las cabezas.

La policía indigna también hizo bajas al enemigo.

Huelga general? Barcelona.—Se ha agravado el conflicto obrero, asegurándose que los sindicalistas pretenden la huelga general.

Romanones... A la una y media de esta madrugada ha llegado Romanones de la Granja.

Telegrama oficial... Madrid 18 (3 30 madrugada.)

Tetuán.—Las tropas han crecido el poblado de Samsa reduciéndolo a cenizas. La artillería batió a los grupos de Anghera.



Los Trabajos domesticos no deben causar agotamiento.

Los trabajos ó faenas de la casa consumen a muchas mujeres. Esto no debiera ser. No obstante es así, porque muchas mujeres tienen la sangre pobre.

Las «Pildoras Pink» dan sangre rica, dan fuerza y devuelvan la salud.

Euskal-jai

A las cuatro de la tarde.—Moys y Leatas, azules; Basterrica y Aguinadete, rojos.

Verbas de verano... La Sociedad de Coristas de Navarra celebrará subasta de sus verbas para la temporada de verano, el próximo sábado día 21 del actual a las once de su mañana...

Diputación Provincial DE LOGROÑO

CAJA VITICOLA... Emisión de Títulos de esta Caja por 125.000 pesetas a la par con interés de 5 por 100 anual, libre de impuesto.

En virtud de la autorización concedida por la Excm. Diputación a esta Caja, para emitir títulos u obligaciones de los que constituyen su Cartera, a fin de atender a los gastos ocasionados y que se realicen en los vivros de viñedos americanos en el año actual el Consejo de Administración de dicha Caja pone en circulación doscientos cincuenta títulos de quinientas pesetas cada uno...

Madrugada ZARAGOZA

La lucha greco-romana Ochoa empatado... Zaragoza 18 (16 madrugada). Los luchas de esta noche han sido interesantísimas.

Arriendo de pieles... EN CARCASTILLO del actual a las once de la tarde se celebrará en esta Sala Consistorial el arriendo de pieles, de buey y estiercol del ganado de la municipal que resulten por las posturas y condiciones de manifiesto el día 10 de Junio de 1913.—El Carre. Rafael Alfaro. 5-5

Venta de casa... En 30 pesetas se desea vender una casa para vivienda u otra industria en Extramuros y que produzca 100 pesetas anuales. Se venden plazos. Informarán Eslava, 18, tel. 1-18.

PINTEROS Y TONELERO... taller mecánico de Fernando Biurrua-Campanas (Navarra), carpinteros y tonelero. 8-5

Mosaicos en Tafalla

La heredada casa de mosaicos de «Berezo y Compañía», de Pamplona, ha establecido un depósito de sus variedades obras de cemento, en Tafalla, Camino Real núm. 28, a cargo del carpintero Martín Ruiz. 8-2

Arriendo de yerbas

DEL COMPROMISO DE RADA... El día 21 del actual y hora de la cinco de la tarde tendrán lugar en la Sala del Ayuntamiento de la villa de Murillo el Cuende los remates para el arriendo de las yerbas de las tierras y setos de Camporreda y Valporrén, con sujeción a los tipos y condiciones que se leerán en el acto y se hallan de manifiesto en la Secretaría de dicha villa.

Liquidación DE CAMAS... Calle Mayor, 19, almacén. -5

Partos... Doña Enriqueta Alvarez Aincioba, Profesora en partos. Sobresalientes en toda la carrera. Consulta y hospedaje para embarazadas. Santa Catalina, 12, 3.º, ZARAGOZA.

Oteiza

ARRIENDO DE PIELES... Hasta el día 22 del corriente y hora de las cuatro de la tarde, se admitirán proposiciones en pliegos cerrados para la adjudicación de las pieles de oveja y cordero que se sacrifican por cuenta de la Junta de Abastos desde el día 24 del actual hasta el 30 de Septiembre próximo. Las condiciones obran de manifiesto en la Secretaría del Ayuntamiento.

Frente a Besta Jira... Se halla de venta, en buenas condiciones, un bonito Chalet de construcción moderna, con instalación completa de luz eléctrica, timbres y agua en toda la casa...

Venta de casa... en Burlada frente a la Vitícola. Darán razón en el Bar Español. 15 18 20

Cerveza de Pilsen... legítima, se expende en el Café Suizo, directamente del barril, a 45 céntimos el bote. 5-3(1)

Agricultores

Los señores Angulo y Prados, vecinos de Sesma, les ofrecen su inmenso surtido de MAQUINARIA AGRICOLA, moderna en general, piezas de recambio, grasas, aceites, carbones minerales de todas clases, cementos Portland, pienso como maíz, alfalfa, etc., y otros minerales en los almacenes de Sesma y Estella, frente a la fábrica de harinas, estando a cargo del mismo el vecino de dicha localidad Celso Girau, habitante en la calle de Calderería. 5 mt j -15

Venta de tablonos... Se halla en venta una buena partida de tablonos de álamo y chopo de dos a tres metros de largo por diez centímetros de grueso y tablonos de trilo de álamo. Diríjase a don Rufel Zulaica y don Policarpo Olaitz, en Oñite. (1) 20-2

Estella

AYUCAR y RODRIGUEZ... Fábrica de mosaicos hidráulicos, piedra y mármol artificial, postes para luz eléctrica y emparrar viñas. Losas y adoquines para aceras, almacenes, salas de máquinas, patios, cocheros, andenes, etc., etc. Balustradas, fregaderas, bañeras, lavabos, pedreros, tubos de cemento para presión y sin ella. Especialidad en pavimentos y otros trabajos a base de Portland. Plaza de Santiago, núm. 55, ESTELLA. -2

Se hacen... y arreglan medias y calcetines.—Labor casero.—Precios económicos. Calderería 28, 2.º

Empleo vacante... en su casa, en cada pueblo español, para señorita ó caballero, con el sueldo de 150 pesetas mensuales.—Maravillosas invenciones.—Se necesitan dos visitantes para España. Enviar pedidos: Sociedad Franco-Italiana, Oporto (Portugal). 8-8

Gabinete... con alcoba, amueblado, para matrimonio ó señora sola. Se desea arrendario en la calle de Jarruta 79, 2.º derecha. p 3-3

Para Barañain... Se desea un chico ó chica de unos catorce años, para una casa de labranza. En esta Administración darán razón. 3-2

Se necesita... un aprendiz de panadero. Informarán en casa de don Gabriel Sarasa. 8-4

Nodriza... Se necesita una para criar en su casa. Diríjase a la calle S.º Nicolás núm. 32, 1.º och. 3-3

TERE... Los más prácticos y más útiles para todas las regiones de España. Premios en Zaragoza, Pamplona, Palencia y Vitoria. Precios al por mayor de todos los laboratorios. de 50 a 500 pesetas. Dirección: Fernando Tere, Biurrua-Campanas (Navarra).

Gran Almacén de Papeles Pintados... Esta fábrica es propiedad también de la importante y conocida Sociedad Anónima «Pabril Lanera» de Rentería, cuyos poderosos elementos le permiten ofrecer hasta ahora ninguna otra casa del ramo.

Gran Almacén de Papeles Pintados... Esta fábrica es propiedad también de la importante y conocida Sociedad Anónima «Pabril Lanera» de Rentería, cuyos poderosos elementos le permiten ofrecer hasta ahora ninguna otra casa del ramo.

Gran Almacén de Papeles Pintados... Esta fábrica es propiedad también de la importante y conocida Sociedad Anónima «Pabril Lanera» de Rentería, cuyos poderosos elementos le permiten ofrecer hasta ahora ninguna otra casa del ramo.

Clinica Ortopédica de Bilbao DIRECTOR M. SALAVERRI

El auxiliar técnico de esta importante clínica don Fermín Salaverri, solicitado por eminentes médicos de esta ciudad, se hospedará en Pamplona los días 16, 17 y 18 de Junio en casa de los señores de Ayessa, Navarrella número 22 y 24 y recibirá en el Consultorio de los Sres. Hader y Ubigo, calle Mayor núm. 99, de 11 a 1 y de 3 a 5 a cuantos enfermos sufran de HERNIAS (Quebraduras) deformidades de la espalda y piernas, tumores blancos en las articulaciones, parálisis, etcétera, y cuantos deseen adquirir las PIERNAS Y BRAZOS ARTIFICIALES más sólidos y perfeccionados.

Material fotográfico

SIEMPRE FRESCO, REMESAS CONTINUAMENTE, PLACAS «JOUGLA» Etiquetas verde y malva para trabajos de pose y grandes instantáneas, universalmente conocidas y apreciadas por sus inmejorables resultados. Aparatos y accesorios los más modernos.

Roldán é hijo

Plaza del Castillo (despacho, planta baja). PAMPLONA 30-5

CREDITO NAVARRO

SOCIEDAD ANONIMA FUNDADA EL AÑO 1864 Capital, 6.000.000 Ptas. OPERACIONES QUE REALIZA EN SU OFICINA DE ESTA CIUDAD Y EN LAS DE SUS SUCURSALES DE TUDELA, ELIZONDO, ESTELLA, SANGÜESA Y TAPALLA

VAQUERIA MODELO DE ARRECHEA

Se sirve leche a domicilio, mañana y tarde, en botellas precintadas desde un litro en adelante, garantizando su pureza. Precio fijo para todo el año 0'35 pesetas el litro.

Balneario de Belascoain (NAVARRA)

Reconocido sin competencia para las enfermedades artríticas (gota, reumatismo, &c.) Evita los cólicos del riñón é hígado, expulsando los cálculos y arenillas.

FONDA DE SAN MARTIN

Elegante comedor y habitaciones, mobiliario nuevo, sitio céntrico de la población servicio de comidas y cenas a precios económicos, jueves y domingos platos del día cocinados en primera, coche a todos los trenes.

Gran Almacén de Papeles Pintados

DE TODAS CLASES Y PRECIOS... Lincrusta, Camevid, Teco inglés y Diamantes para cristales. Papeles imitación sedas y cueros repujados, papeles de relieve y lisos ó rayados con efectos anchas.

IBANEZ Y SANCHEZ, pintores

ALMACEN Y TALLERES, CALLE ZAPATERIA NUM 50, PAMPLONA 30-18 (1)

Gran tintorería

Esta fábrica es propiedad también de la importante y conocida Sociedad Anónima «Pabril Lanera» de Rentería, cuyos poderosos elementos le permiten ofrecer hasta ahora ninguna otra casa del ramo. No encargar ningún trabajo sin antes probar esta casa de absoluta confianza y entera responsabilidad.

